

Content for the student of Patliputra University

Subject - Political Science

Class - B.A.(Hons.) Part-II Paper-III

Topic - Real Position of Indian President

Dr. Umesh Chandra Shukla
Associate Prof. Pol. Sci.

R.R.S. College, Muzaffarpur

भारतीय संविधान संविधान की धारा 52 के द्वारा एवम्पति के पद का प्रावधान किया है। अन्तर्धानों में इस पद से संबंधित अन्तर्धान किए जाते हैं। इसके निर्वाचन की प्रक्रिया, इसके कार्य एवं अधिकार आदि से संबंधित प्रावधान संविधान में लापक रूप में वर्णित हैं। इस पद के साथ कई मान्यताएँ पद की गरिमा को बढ़ाते हैं। जैसे - भारत का राष्ट्रपति, भारत का प्रथम नागरिक, भारतीय कार्यपालिका की शक्तियों का प्रयोगकर्ता, भारतीय सेवाओं का सर्वोच्च कमान्डर, संसद का अंग, सरकार के निर्देशों पर इनकी लचीलता, लोकसभा, एजसभा द्वारा जारी विधेयकों पर एवम्पति के सहस्राले की कारून का रूप मिलना। असातकालीन शक्तियों का प्रयोगकर्ता, एवम्पति के लचित निधि पर निर्भरता आदि आदि।

इसके बावजूद संविधान लागू होने के बाद से ही यह प्रश्न लगाता जाती है कि भारतीय एवम्पति की वास्तविक स्थिति क्या है? क्या वह संविधान प्रदत्त शक्तियों का प्रयोग वास्तविक रूप में करता है? क्या वह ब्रिटिश रानी की तरह मात्र नाममात्र का प्रधान है? क्या एवम्पति अपनी लक्ष्य भूमिका के निर्वाह में लक्ष्य हो सकता है?

इस प्रश्न केवल राजनीति विज्ञान के छात्रों को ही नहीं बल्कि अनेक विज्ञान पंडितों, कारून के व्याख्याकारों को भी

सोचने के लिए वाह्य कहा गया है। स्वयं प्रथम राष्ट्रपति एजेड प्रसाद, जो संविधान द्वाारा के अध्यक्ष भी थे, ने भी इस प्रश्न को कई बार उठाया। वे यह मानने के लिए तैयार नहीं थे कि भारतीय संविधान ब्रिटेन की रानी की तरह राष्ट्रपति को एक नाममात्र के प्रधान के रूप में मान्यता देता है। वे एक सक्रिय राष्ट्रपति के विरोधी थे और मानते थे कि भारतीय संविधान के प्रावधानों से यह स्पष्ट है।

इस प्रकार स्पष्ट है कि भारतीय राष्ट्रपति के पद के संदर्भ में दो मान्यताएँ हैं। प्रथम, ब्रिटिश रानी की तरह वह नाममात्र का प्रधान है। द्वितीय ब्रिटिश रानी की तरह नाममात्र का प्रधान नहीं है बल्कि संवैधानिक दायरे के अंतर्गत वह सक्रिय भूमिका का निर्वाह कर सकता है। इस तर्क के समर्थकों का दावा है कि भारतीय संविधान संसदीय शासन प्रणाली का प्रावधान करता है, इसलिए अर्क यह नहीं कि यह ब्रिटिश मॉडल का ही तरह निकल है।

भारतीय राष्ट्रपति के नाममात्र प्रधान के पक्ष में तर्क -

भारतीय राष्ट्रपति नाममात्र का प्रधान है इस संदर्भ में निम्न लिखित तर्क दिये जाते हैं -

- (1) संसदीय शासन प्रणाली - भारतीय संविधान संसदीय शासन प्रणाली का प्रावधान करता है। इसमें कार्यपालिका के दोष होते हैं - आर्थिक, औद्योगिक, आर्थिक पक्ष का अतिरिधित्व ब्रिटिश सम्राट, जपानी सम्राट, कनाडा, आस्ट्रेलिया जैसे देशों के गवर्नर जनरल करते हैं। भारत में इसी भूमिका का निर्वाह राष्ट्रपति करते हैं। वास्तविक कार्यपालिका की शक्ति लोकसदन के प्रथम उच्चाधी मंत्रिपरिषद् के हाथों में होती है जिसका प्रधान प्रधानमंत्री होता है। संसदीय शासन प्रणाली की यह सामान्य प्रक्रिया भारतीय राष्ट्रपति पर भी लागू होता है।

(ii) संसद के प्रत्येक उपाध्यक्षिक - संसदीय शासन प्रणाली संसद की सर्वोच्चता पर आधारित होता है। सरकार को संसद के प्रत्येक उपाध्यक्षिक लेना पड़ता है। विधीय तथा अन्य विधानी कार्य संसद की स्वीकृति ले ही किये जाते हैं। इस शक्ति की शक्ति संसद के प्रत्येक उपाध्यक्षिक मंत्रिमंडल काली है। कारण और धन की आवश्यकता सरकार समझती है। उसके अनुरूप संसद से विधेयक पारित कराया जाता है। संसद के निम्न सदस्य का विधेयक लेते ही प्रधानमंत्री और उनकी सरकार को स्वीकार देना होता है।

(iii) शक्तिशाली एवम्पत्ति से संवैधानिक व्यवस्था को संचालित है - शक्तिशाली एवम्पत्ति उच्च सरकार के दैनिक कार्य में दृष्टिपूर्ण करने लगेगे तो सरकार का चलना कठिन हो जाएगा। ऐसी परिस्थिति में सरकार की स्थिति होगी और संवैधानिक व्यवस्था को संचालित होगा।

(iv) एवम्पत्ति द्वारा संवैधानिक पारम्परा का पालन करना उचित - यह सच है कि भारतीय संविधान एवम्पत्ति के साथ अनेक शक्तियों का प्रावधान करता है। किन्तु संविधान केवल लिखित प्रावधानों से नहीं चलता है। अल्प संवैधानिक पारम्परा, संविधानवाद आदि का पालन करना होता है। इस दृष्टि से आवश्यक है कि भारतीय एवम्पत्ति संसदीय शासन की पारम्परा एवं मर्यादा का पालन करे।

भारतीय एवम्पत्ति के वास्तविक प्रधान के पद में लक्ष -
इस संदर्भ में निम्नलिखित लक्ष दिए जा सकते

हैं -

(i) संविधान का लिखित स्वरूप - भारतीय संविधान लिखित संविधान की तरह अभिलेखों, पारम्पराओं पर आधारित अलिखित नहीं है। यह लिखित संविधान है। सभी बातें लिखित एवं स्पष्ट हैं। अतः भारतीय एवम्पत्ति संविधान प्रदान कार्य एवं अधिकारों के उपयोग के लिए स्वतंत्र है।

(ii) निर्वचनित एवम्पत्ति - एवम्पत्ति का पद निर्वचनित पर आधारित नहीं है। लिखित तरीके की तरह वंशानुगत नहीं। इसका चुनाव निश्चित कार्यकाल के लिए होता है। निर्वचनित पद होने के कारण

एवमूपाधि को अपने अधिकारों के प्रति दायित्व होता है।

- (11) शपथ ग्रहण - भारतीय एवमूपाधि सर्वोच्च न्यायालय के मुख्य न्यायाधीश के समक्ष लेविधात की एकात्म शपथ लेता है।
का न्यायालय का प्रधान एवमूपाधि लेविधात की एकात्म शपथ लेता है।
अन्य एवमूपाधि के लिए बाध्य नहीं होता है। सभी
आवश्यकता विधि लागू या नहीं को नहीं होता है।
- (12) महाभिज्ञता का पदच्युति - विधि एकात्म के विपरीत
भारतीय एवमूपाधि को संविधान के उल्लंघन के आरोप में
महाभिज्ञता की प्रक्रिया का पदच्युत करने का प्रावधान है।
अन्य एवमूपाधि सुकदर्शन की जा एकात्म की दृष्टि में
होगा तो पदच्युति की कान आवश्यक्ता है। विधि में
प्राधान्य स्थापित है कि "एकात्म नहीं करता इसलिए उसे
दखल भी नहीं दिया जा सकता।" इस प्रकार विधि एकात्म
ले भारतीय एवमूपाधि की तुलना नहीं की जा सकती।
- (13) संविधान की धारा 53 का प्रावधान - भारतीय संविधान की
धारा 53 में यह प्रावधान किया गया है कि सर्वोच्च न्यायालय
संबंधी शक्तों एवमूपाधि में निहित होगी, जिसका प्रयोग वह
स्वयं या अध्यात्म अधिकारियों द्वारा होगा। इसे धारा में
संविधान के 42वें एवं 44वें संशोधनों द्वारा परिवर्धित किया गया।
वर्तमान स्थिति है कि एवमूपाधि एकमात्र मंत्रिमंडल के प्रस्ताव को
पुनर्विचार के लिए एकमात्र लौटा सकता है। पुनः वही प्रस्ताव
आने पर एवमूपाधि उसकी स्वीकृति दे देता है।
- (14) संसद से पारित विधेयकों पर सखरी की अपरिधि विधि नहीं -
एवमूपाधि संसद द्वारा पारित विधेयकों पर अपनी
सखरी करने दिनों में देगा, यह निर्दिष्ट नहीं है। उल्लेखनीय
है कि एवमूपाधि इसी संसद एकात्म में सकार द्वारा
पारित संसद विधेयक पर सखरी न देकर स्वतः मृत होने के
लिए छोड़ दिया।

(VII) लोकसभा में एक्ट बहुत के अभाव में एक्टूफरी की भूमिका -
लोकसभा में एक्ट बहुत के अभाव में
एक्टूफरी किसी को प्रत्यागभेरी पद का शपथ दिलाकर उसे
समीक्षण बड़ा कर लाभ उठाने का अपसर दे सकता है।

इस प्रकार एक्टूफरी कि भारतीय एक्टूफरी
एंग्लीय एक्टूफरी के वाक्य कुछ अलग पहचान करता है।
जिससे वह भूक दर्शक भा एक्टूफरी की भूमिका से
ऊपर की पहचान बना सकता है। एक्टूफरी राजेन्द्र प्रसाद,
एक्टूफरी : के० आर० नाएद, एक्टूफरी कलाम लाहक
जैसे कुछ एक्टूफरी को के एकर के विचारों से भिन्न समझ
दिता और उसका प्रभाव भी पड़ा। इन्दिगौपी काल में ही
एक्टूफरी की पहचान P.M.'s President की हो गई। इसका
एक्टूफरी के प्रभाव में हास देवने के मिला। सचवाई भट्टे
कि कोई भी एकर बड़े एक्टूफरी वाले भा स्वतंत्र पहचान वाले
एक्टूफरी को एक्टूफरी नहीं बनाता चाहती है। इससे उन्हें
असहजता की संभावना रहती है।

किरेक भी एनी एकर को प्रौत्साहित करने,
प्राप्त करने तथा नेतृत्व की देवे का कार्य करती है। किरेक
एकर भा एनी का पद एकीक विचारों से पीर है, उनके पास
एकर अनुभव है तथा किरेक की जगता उन्हें अपना
दिने की मानती है। इसलिये उनके एक ही शक्ति का
एकर प्रभाव पड़ता है। भारतीय एक्टूफरी के साथ यह
बात वहीं है।

भारतीय एक्टूफरी भी एकर निवपणता के साथ
अपने एक्टूफरी का निर्वाह करे, ऐक्टूफरी तर्कों के आधार पर
एकर को प्राप्त करे से ऐसे तो वह एकर की नजा में अच्छा
हो सकता है। उसके निवपण निर्वाह की भूमिका ही उसकी
शक्ति का होना होगा। इससे उसकी प्रविष्टता, पद का मूल्य तथा
एकर प्रविष्टता बढ़ेगी। एकर एक एक्टूफरी की संभावना है
भारतीय एक्टूफरी में परीष्ट है।